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ZLáZeg1jelenik minden szombaton.
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Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 írt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.
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ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Nagyváradtól—Mágocsig.

Hogy a nagyváradi vasúti pályaház igen élénk 
szokott lenni, már régen tapasztalatból, tudom; 
junins 26-án reggel azonban az még élénkebbnek 
tetszett, mint máskor.

Nagyobb élénkséget kölcsönzött annak kör
utazó társaságunk, a mely délelőtt 10 órakor itt 
már teljes számban együtt.volt. A Kolozsvárról ki
indult 8 tagból állott kis csapat, az éjjeli és reggeli 
vonatokon érkezve, a 30 tagú teljes létszámra egé- 
szitödött ki.

Bármily nagy legyen is különben az utazók 
száma, ha harminczan, egy irányba és egy czélra 
törekedve, együtt tartanak, mindenesetre figyelmet 
keltő és az élénkséget fokozza.

Podgyászaink rendben lévén s menetjegye 
kinek-kinek á zsebében, Weingdrfner Andor bará
tomtól, a ki társaságunknak kezdettől fogva igazán 
fáradhatlan, szives és lekötelező vezetője és támo
gatója volt egészen az elindulásig, sokszoros kö- 
szönetekkel melegen búcsút véve; idején helyet 
biztosítottunk magunknak a sok utast váró vonaton, 
mely délelőtt egy negyed 11 órakor kiröpitett Nagy
várad pálya udvaráról az Alföld sik mezejére.

Valaha „Biharország“-nak hívták hazánk ezen 
alföldi nagy részét, természetesen olyan értelemben, 
a mint a csíki góbé szerette nevezni a hegylánczok 
által övezett és a nagyvilágtól meglehetősen el 

zárt „Széku-ét — mostan vármgyéjét — „Csik- 
országu-nak.

Boldog idők hajh, de elmulátok! Akkor egy 
vármegye is elég volt egy országnak és valóban 
hány ott született intelligens ember halt meg úgy, 
hogy ha iskolái végeztével oda hazatért, vármegyé
je határát többé át nem lépte és mindig boldognak 
érezte magát

Most mindez másként van, tapasztaljuk, tudjuk.
Vonatunk száguldva halad a nyíl egyenes al

földi pályán déli irányba Derült kellemes nap van. 
Az ég zenitjéről tisztán ragyog le a napsugár s me
lege szakaszunkban is hova-tovább érezhetőbbé 
válik.

Vonatunk mentén jobbról-balról érésben levő 
s szép hozamúnak tetsző gabona díszük. Itt-ottmár 
keresztek is láthatók.

így elmélkedve, szemlélődve s társalogva,, 
mondhatni, észrevétlenül Békés-Csabára érkeztünk, 
déli 12 óra 43 perczkor.

Ebédállomás. És valóban elegendő időnk is 
volt hozzá — 1 */2 óra, — hogy kényelmesen meg
ebédelhessünk, minek utána haladtunk tovább Oros- 
háza-felé, mely Mágocsnak vasútállomása, a hová 
nem is egészen egy órai ut után megérkeztünk.

Mágocs tanulmányi utunknak első nagy pontja 
lévén, az egész társaság nem titkolható érdeklő
déssel volt eltelve iránta s ennek szemléjéhez a 
legjobb időt óhajtotta és remélte.

És ime a majdnem észrevétlenül beborult ég
boltozatról sürü eső szakad a nyakunkba, midőn 
vonatunkról leszólunk. -

A pályaház felé tartva ismét egy régi jó ba
rátommal találom szemben magamat: Zergényi 
Elek uradalmi kasznárral, a ki mint a mágócsi ura
dalom képviselője fogadta a társaságot. Megöleltük 
s megcsókoltuk egymást. Négy év óta nem talál
koztunk. Az óta elhagyta ő is a szép Nyitra vár
megyét s a sik alföld lakója lett, kedélye pedig 
törött.

A kölcsönösen kicserélt rövid kérdések és 
feleletek gyorsan magyarázatát adták a természet 
által edzett férfi arczán ülő nagy lelki fájdalomnak. 
Elveszítette otthonának és családi boldogságának 
legfőbb díszét, ékességét: jóságteli hü nejét, a gon
dos jó anyát.

A fájdalom könyei csillantak'meg saját sze
meimben is annak hallatára, hogy a fennkölt szel
lemű, angyali jó nő elköltözött az élők közül. Le
gyen emléke áldott.

A kölcsönös bemutatások után, a szakadó eső 
daczára, mely felöl úgy vélekedtünk, hogy csak az 
ut porát mossa el, hogy az nekünk annál kelleme

sebb legyen és rövid idő múlva el áll, a társaságunkra 
várakozott urad, kocsikon hamar elhelyezkedtünk s a. 
hosszú kocsisor gyors ügetéssel haladt Mágocs felé’

Sajnos azonban, a jó öt negyed órányi ut 
alatt, az ott — több mint két hónapig tartott szá
razság után — valódi isten áldásául jött eső folyton 
záporként szakadt és kissé megázva érkeztünk az 
uradalom nagy juh-hodályá elé, a hol szemlénk kez
detét vette.

Zergényi kasznár úrral elsőknek érkezvén 
meg, kocsinkról leszállva, az uradalom kiváló szak
értelmű főtisztjének Bosnyák Károly urad, intéző 
urnák és Skita Sándor juhászati intéző urnák lettem 
bemutatva az utánnunk nyomban érkezetekkel 
együtt

Mindjárt kezdetét vette itt az uradalom ju- 
hászatának bemutatása. Ez alatt azonban nem a 
tömeget, a quantumot kell érteni, hanem a minő
séget, mert az uradalomnak ez idő szerint 18 ezer 
darabból álló juhászata lévén, azt egy füst alatt még 
jó időben is kissé nehéz volna bemutatni A finom 
juhászatoknál a gyapjú képezi a szemle, a vizsgáló
dás tárgyát s az itt talált kosok erre kitűnő objec- 
tumul szolgáltak.

E juhászat a - legfinomabb gyapjút szolgál
tató merinó — electoral negretti — lévén, a mi hogy 
a szó szoros értelmében úgy van, igazolja az is, 
hogy a folyó év tavaszán Bpesten tartott tenyész
állatvásáron a mágocsi juhászat vitte el az első di
jat, alkalom nyílt azoknak, a kik az e fajta állatot 
és annak gyapját még nem ismerték, hogy maguk
nak ezek felöl tájékozódást szerezzenek.

Persze csak tájékozódást, mert hogy mi az a 
príma, electa, super electa, secunda gyapjú s ezek
nek I, II, III. alosztályai stb.,akik erről elébbnem 
hallottak, egy ilyen szemle alatt ugyan meg nem 
tanulják, mert ez egymaga egy nagy stúdium, a 
mely hosszas tanulást és éles megfigyelést igényel 
s még akkor is úgy válik a gyakorlatban haszna 
vehető tudománnyá, ha meg van a kellő érzék is hoz
zá a finom nuanceok megkülönböztetéséhez, épen 
úgy, mint a zenésznél a szükségelt zenei hallás és 
érzék.

A gyapjú ismeret s egyszóval- a finom gyap
jas merinó juhok tenyésztése annyira speciális tu
domány, hogy ez mindenütt ott, a hol nagyban űze
tik, külön szakemberre van bízva, a kinek tisztán 
csak ez a feladata, mint pl.Mágocson Skita Sándor 
juhászati intézőre, a ki teljes magaslatán is áll 
feladatának .

A gazdász növendékek, a kik a gyapjú ismét 
dr. Szentkirályi tanár úrtól már hallgatták, sokat 
tanulhattak Skita intéző urnák az osztályozó asz
talra állított birkákról tartott nagy érdekű velős 
magyarázataiból.

Káposztarepcze, tarlórépamag, pohánka, mustár, őszi bükköny, 
homok bükköny, őszi borsó
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Ezen a napon a látni valóink, a folyton sza
kadott eső miatt, csupán a. födél alatti megtekint- 
hetökre szorítkoztak és igy a juhászaton kívül még 
csupán a birka mosó helyiséget és egy rengeteg 
nagyságú dohány száritó pajtát nézhettünk meg; 
miután az előzékeny urad intéző ur vezetése mel
lett a központba hajtattunk, a hű ki-ki kijelölt szál
lására vonult, hogy estebédhez kicserélje ázott 
ruháit

Itt újabb meglepetés részese levék, a meny
nyiben ismét két régi barátommal ölelkezhettem 
össze: Fillöp Gábor és Péchy kezelő tisztekkel, a 
kiknek ezen uradalomnál létükről elébb mit sem 
tudtam.

Mind a kettő derék és kitűnő szakember, kü
lönben a Károlyi uradalomnál nem lehetnének ke
zelő tisztek.

A társaság minden tagja gyorsan végzett a 
toilette-el és hamarosan a főtiszti nagy irodába 
gyülekeztünk egy olyan tiszti conferentiára, a mely 
nem a zöld asztal mellett folyt, bánéin a mely mel
lett folyt a szőllő lé s vidult a kedély.

A pompás estebéd éjfélig tartott az orosházi 
ezigányok vidító zenéje mellett, a tosztok árjával 
fűszerezve.

Az eső megszűnt s a kiderült égboltozatot 
csillagok ragyogták be. Kellemes napot reméltünk 
jönni, a miben nem is csalódtunk

Másnap reggel 6 órára lett téve a szemlére 
való indulás, de biz abból 7 óra lett, a mire a társa
ság minden tagja Összejött

Bárha Mágocsnak minden talpalatnyi földje 
a néh. gróf Károlyi Alajos családjáé, azért lakosai 
számánál fogva (3761 lélek), nagy község és mint 
ilyen el van látva minden szükségessel. Van gyö
nyörű temploma, a melyet a grófi család építtetett, 
több iskolája, melyeket szintén, az uradalom tart 
fenn. Posta, csendőrség stb. stb

Szemlénk a templommal vette kezdetét és 
igazi kegyelettel s áhítattal szemléltük az építé
szetnek eme remekét.

Az után a kőből épült óriási magtárat néztük 
meg, a melyben nem kevesebb, mint 32 ezer méter 
mázsa ó-buza várt értékesitésre.

Ezen magtárnak a négy sarkában van építve 
fából és deszkából, aföldszinttől a felső emelet ma
gasságáig emelkedő egy-egy, tehát összesen 4 úgy
nevezett tubus, a melyek mindenikében néhány ezer 
mázsa gabona fér el. Ezeknek a belseje úgy van 
készítve, hogy ba alant az ajtaját megnyitják és 
bizonyos mennyiségű gabonát azon kieresztenek, 
nemcsak hogy megmozdul a benne lévő összes ga
bona, hanem egyúttal megforgatódik és szellőzik 
is, minél fogva azt nem kell lapátolni, a mi ily ren
geteg mennyiségű gabonánál nagy költség megtaka
rítást eredményez.

E czé'ból a tubus belsejében, két-két oldal 
irányában, egymást keresztezve s egymástól úgy 
függőleges, mint oldal irányban 1—1 méternyire, 
2—2 szál deszka egymással koporsó födél alakra 
össze illesztve van elhelyezve és szilárdan megerő
sítve s ezek külső végeiknek megfelelőleg a magtár 
kőfalában szellőző nyílások csinálva A belső szer
kezet ilyen formán néz ki függélyes metszetben:

A A A A A

A A A A A

Praktikus és némi gondolkozás mellett bárki 
utána csináltathatja.

Az egész eddigi ut, alatt a társaságnak egyik 
leghőbb vágya volt, hogy gőzekót láthasson mun
kában.

Az uradalmi intéző ur szives gondoskodása 
folytán ezen óhaj is teljesült. .Június 27-én reggel 
a kolosszális masina a t.nulni vágyó társaság tisz

teletére munkába állíttatott, mely a reggeli órák 
legérdekesebb látnivalója volt.

A 100 holdas tábla egyik szélén egy gőz
masina, a másik szélén is egy gőzmasina, ezek 
inindenikének a csigájára egy jó erős drót kötél 
erősítve s tekeredve, szabad vége pedig egyiknek 
is, a másiknak is a hat vasú hatalmas ekéhez erő
sítve és ezáltal váltogatva, hol az egyik, hol a má
sik masina húzza magához a földet 6 barázdával 
hasogató hatalmas ekét.

A fogalom tisztázása szempontjából itt meg 
kell említenem, hogy a gőzerővel dolgozó eke, tu
lajdonképen két külön ekének egymással szembe 
állított s tompaszög alatt egymáshoz erősített ősz- 
szetételéből áll, minthogy másként mind a két 
irányban nem dolgozhatna. Épen azért hol az egyik, 
hol a másik fele munkát sohasem végez, hanem, 
mint egy kisértet a levegőben idétlenkedik.

Hatalmas gép s a sík vidékek mezőgazdasági 
jövedelmeztetésének egyik leghatalmasabb ténye
zője

A gőz-eke után tisztelt és nagyrabecsültházi 
gazdánk, az urad, intéző ur megszemléltetett sok 
mindent, a mire csak az idő kifutotta: a gazdaság 
nak egyik jelentékeny részér, a fáczánosul szolgáló 
300 holdas erdőt, a még nem látott állattenyész
tési ágakat, az Uradalom gépműhelyét, gőzmalmát, 
gőz erejű kender törőit és tilolóját, telepes közsé
geit stb. stb.

Hogy Mágocsról tiszta képet adhassunk, egy 
egész könyvet kellene róla Írni, a mi különben van 
is, egy régi keletű; ez úttal azonban kénytelenek 
vagyunk a szűk hírlapi közlés keretében mozogni 
és megelégedni annyival, amit ezen határok között 
adhatunk.

Itt a Németh András ur feljegyzései alapján 
még a következő általános ismertetést adhatjuk.

<A birtok test, vagyis a mágocsi uradalom 
egész'területe 24 300 kát hold.

Egy központi intéző vezetése alatt 7 kerü
letre oszlik, melyeket ugyanannyi tiszt kezel, meg
felelő számú segédtiszttekkel.

Az uradalom legfőbb jövedelmi forrását a 
kalászos gabona-termelés képezi, simulva az al
földi clima extremitásaihoz és pedig főnövény a 
búza. E mellett még takarmány árpa és -zab ter
meltetik A kapás növények közt első helyet foglal 
el a kukuricza Takarmány répát szintén termel
nek a szükséglet szerint.

Az egykor híres mágocsi perje (bromus iner- 
mis) takarmány növény termelése szükebb határok 
közé szorult.

Az állattenyésztés terén a legfőbb szerep ju
tott a juhászainak, finom gyapjú nyerés és haszon 
vétellel, a melyről föntebb bőven megemlékeztünk.

Mangalicza fajta sertés tenyésztése is jelen
tékeny, 7 — 8 ezer darabot számlál; haszonvétel a 
süldő értékesítés.

A lótenyésztés alapjául a gazdaságilag hasz
nált kanczák szolgálnak.

Fedeztetnek ez idő szerint televér angol és 
oldenburgi fajta ménekkel s nyernek évente körül
belül 210 drb csikót, a melyek részint a gazdasági 
fogatok pótlására, részint pedig eladásra szol
gálnak

Egy szép angol televér és egy oldenburgi 
mént lefényképeztünk, azonban a homályos idő 
miatt sajnálatunkra nem sikerültek jól s e miatt 
nem közölhetjük.

A gazdasági munkaerőt a nagyszámú cseléd
ség s a környékbeli ritka népesség szolgáltatja. .

Hogy azonban az uradalom ilyen viszonyok 
között kényszerhelyzetbe ne jöjjön a saját terüle
tén, az egyes kerületekben telepitvényeket létesí
tett, a melyek kis falukat képeznek.

Minden telepes család kap teljes használati 
szabadsággal 11 kát. h. földet és igás erővel fel
szerelt lakhelyet.

Ezért aztán egész éven át, a mikor rendel
tetik tartozik kiállítani íolyó napszám árak mellett 
legalább is két napszámost. E mellett: learat 4h. 
búzát, megművel 1 hold répát, s be is szállítja, be
hord 10 hold búzát, ad 6 hosszú fuvart., kihord 100 

szekér trágyát á 6 q, ad 4 hajtó napszámot a va
dászathoz és felgyüjt 6 k. h. bükkönyt

Ezekken kívül vannak zsellérek, a kik kap
nak : 2 k. h. földet s ezért megművelnek: % k. h. 
répát s egész éven át tartoznak folyó árak mellett 
napszámba járni.

Évi tiszta jövedelme az uradalomnak 240 
ezer frt Adója 60 ezer irt, a mi a jövedelemből 
már le van számítva. \

Délre gazdasági szemlénket befejeztük és be
siettünk a központba, a hol az intéző ur kedves 
házi gazdánk gyönyörű kertjét még megtekintve, 
ismét vendégszerető asztalához invitáltattunk, a hol 
égy lucullusi ebéd gyors elköltése közben, számos 
felköszöntővel adtunk kifejezést a látottak feletti 
elragadtatásunknak és megköszönve a páratlan 
magyar szívességét, s fogadtatást úgy a mindannyi
unkat lekötelező intéző urnák, mint szeretetre 
méltó kedves nejének és az összes uradalmi tiszt 
uraknak; búcsúztunk és kocsikra kapva, egy soha 
el nem múló kedves emlékkel távoztunk a feje
delmi uradalomból.

Szenterzsébeti Sznkáts Péter.

xxxxxxxxxxxxxxxxx
A lóhertermelés egy veszedelmes 

ellensége.
Több oldalról hangzott fel panasz, hogy a 

vörös lóherét pusztítja valami rovar s nagy károkat 
tesz, a mennyiben a lóhere magtermését tönkre 
teszi Két helyről kaptam ilyen beteg lóhere feje
ket, a melyeket megvizsgálva, azokban apró rovar- 
álczákat találtam A lóherfejekben körülbelül más
fél milimeter hosszú fehér álczák voltak, melyek 
erősen össze voltak kuporodva; bőrük ránczos, 
fejők pedig barna szinü.

Ezek az álczák a lóhere fejeiben tanyáznak 
s a képződő fiatal magvakat kieszik, ez által a 
fejeknek elszáradását okozzák s a magtermést tönkre 
teszik. E kis fehér álczák mellett bábokat is talál
tam, melyek szintén fehér színűek voltak. A beteg 
lóherfejeket üvegbura alá helyeztem serre pár nap 
múlva kikeltek apró szürkés fekete bogarak; A 
lóhere fejeket tehát egy bogár álczája rágja. A bo
gár körülbelül 4 mm. hoss .u, miből 2 mm az orr- 
mányra és a fejére esik.

A bogár nagyjából körte alakú s igen hosz- 
szura nyúlt hegyes orrmánnyal bir, mely ivalakuan 
meg van hajolva s az ormánynak körülbelül a kö
zepe táján vannak a csápok elhelyezve. A bogár 
szürkés fénylő fekete szinü, szárnyfedői erősen ba
rázdáltak, a lábak czombjai sárga színűek, a láb
szárak a mellső lábakon szintén sárgák, a hátsókon 
sötétbarnák, a lábak fő része fekete, a csápok töve 
barna szinü.

A rovartani munkák leirása és rajzai alapján 
ezt a bogarat az Apion apricans-n&k venném, mely
ről fel van jegyezve, hogy a lóherében nagy kárt 
tesz. A németek ez a bogarat „Spitzmauschenu-nék 
nevezik.

Ilyen Apion faj többféle van, melyek egymás
tól nehezen különböztethetők meg s melyek álczái 
a Pillangós viráguakat (leginkább lóhereféléket) el
lepik s azok magképződését meggátolják

A bogár áttelel s tavasszal a lóhere levelein 
él, úgy látszik ezekkel táplálkozik, mert az üveg
bura alatt tartott lóherém levelein a bogarak igen 
sűrűn kerek lyukakat rágtak. A nőstény petéit 
többesével a lóhere fejeire rakja, a hol aztán az 
álczák kikelnek s kirágják a fejlődő magvakat.. Az 
első kaszálás idején már ki vannak fejlődve az ál
czák, (a beküldött példányokon most vannak érett 
bebábozáshoz közel álló álczák), a bebábozás szin
tén a lóhere fejekben történik.
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Valószínű hogy ez a bogár még az évben uj 
nemzedéket létesít, de az még nincs kimutatva. A 
mi a bogár pusztítását, illeti, erre nézve még kevés 
van feljegyezve. A tapasztalat ez irányban úgy lát
szik hézagos, mert ez a bogár nem fordult elő oly 
tömegesen, hogy vele foglalkozni érdemes lett volna.

Az eutomologusok egyik része azt ajánlja, 
hogy a lóhere virágzása idején szedjük össze zacskó
val vagy vászonból készült hálóval a bogarakat s 
pusztítsuk el azokat, de az összefogást többször kell 
ismételni.

Másik tudós azt ajánlja, hogy a hervadt ló
here-fejeket szedegessük ki és pusztítsuk el.

De ha már az idei lóhermag termést, nem 
menthetjük meg, akkor azon kell lenni, hogy a jövő 
évit mentsük meg e bogártól, s arra kellene töre
kedni, hogy az áttelelni készülő bogarakat elpusz
títsuk. Hogy az összeszedés bajos lesz, abból követ
keztethető, hogy ez a bogár 2—4 mm. hosszú, te
hát nagyon apró. De azért a vászon hálóval vagy 
.zsákkal való összeszedésaz egyedüli védekezési mód.

Érdekes, hogy ez a bogár ép most lépett fel 
oly tömegesen, mikor a lóhere mag termelés annyira 
fel lett karolva a mi vidékünkön s abból is látjuk 
a természet azt a sokszor ismétlődő jelenségét, hogy 
kedvező körülmények között hirtelen elszaporodik 
egy-egy rovarfaj, ott a hol azelőtt észre sem vették 
a jelenlétét.

Kolozsmonostor, 1894 aug. hó.
Páter Béla, 

gazd. tanár.

Mi a műtrágya ?
A szó tágabb értelmében műtrágyának nevez

zük — az istállótrágya kivételével — mindazon 
anyagokat vagy szereket, a melyek a talajba elhe
lyezve, annak termőképességét növelik, és a mennyi
ben ezek a kereskedelemnek is tárgyát képezik, 
kereskedelmi trágyáknak is hívjuk. Ezeknek egyik 
csoportját képezik a már említett közvetve ható 
trágyaszerek, a melyek hatása pusztán abból áll, 
hogy a talajban levő tápláló anyagokat felhasznál
ható állapotba hozzák; a nagyobbik csoport azon
ban közvetlenül ható trágyaszer, a melyik vagy 
másik növényi tápláló anyagot tartalmazva, azt a 
talajnak közvetlen adja át Ezen trágyaszereknek 
száma igen nagy. Ezek vagy a természetben elő
forduló ásványi anyagok, mint a guanó, chilisalétrom 
és a kálisók; vaey egyes iparágaknak hulladékai, 
mint a Thomassalak, a kénsavas ammóniák; vagy 
egyéb állati vagy növényi eredetű anyagok, mint a 
csontliszt, vérliszt,szaruforgács, hamu; vagy végül 
egyenesen trágyázási czélokra készült gyártmányok, 
mint a különböző szuperfoszfátok, és az istálló
trágyából és árnyékszéki ürülékekből készült trá
gyaszerek.

Műtrágya alatt a szó szükebb értelmében, a 
mely trágyaszerek reánk nézve a legnagyobb fon
tossággal bírnak, a töményitett (konczentrált) trá
gyaszereket értjük, különösen a foszforsav-tartalmu 
csontlisztből, csontszénből, vagy különböző ásvá
nyokból feltárás által készült szuperfoszfátokat, 
továbbá az ugyancsak foszforsavtartalmu Thomas- 
salakot (az aczélgyártás hulladéka), a nitrogéntar
talmú trágyaszereket mint a chilisalétrom és a kén
savas ammóniák, mely utóbbi a gázgyártás mellék
terményét képezi, a nitrogént és foszforsavat tar
talmazó csontliszt és ammóniák szuperfoszfátot, 
végül a különböző kálisókat.

Nem lehet csodálni, ha az egyszerű gazda ez 
ismeretlen sok névben megtéved és kétszeresen 
meggondolja, mielőtt ez uj dologhoz nyúlna, a me

lyeket alig bic megérteni A dolog azonban nem oly 
igen nehéz, a mint az az első pillanatra látszik.

Mindenekelőtt tisztában kell lennünk azzal, 
hogy miben van az egyes mütrágyaszereknek az 
értéke? Erre első sorban irányadó a talaj szükség
lete, másodsorban a műtrágyában levő növényi táp
láló anyagok minemüsége és végül vájjon a benne 
levő tápláló anyagok könnyen vagy nehezen oldható 
állapotban vannak-e. Egy példa fölfogja világosítani 
a dolgot. A csontokban bizonyos mennyiségű fosz
forsav van ; az esetben ha valamely talajt, melyben 
kevés foszforsav van, bizonyos mennyiségű csont
liszttel megtrágyázunk, ezzel egyáltalában mit sem 
értünk volna el, mert a csontok fel nem oldódnak 
és a bennök levő foszforsav évek hosszú sora után 
sem jut érvényre. Ellenben ugyanezen esetben a 
kénsavval feltárt csontliszt csodálatos eredményt 
idézhetett volna elő.

A műtrágya és az istállótrágya között a kü- 
lömbség abban van, hogy az előbbi csak egy vagy 
két növényi tápláló anyagot tartalmaz, tehát csak 
egyoldalulag hat, ellenben az istállótrágyában min
den a növények növekedéséhez szükséges tápláló 
anyagok benfoglalvák. Ez a műtrágyákat épen ezen 
tulajdonságuk teszik rendkivüli becsesekké, mert 
a talaj terméketlenségének az oka a legtöbb eset
ben egyik vagy másik növényi tápláló anyagnak a 
hiánya szokott lenni. Majdnem biztos szabály, hogy 
a folytonos gabonatermelés a talajnak foszforsav- 
tartalmát annyira igénybe veszi, hogy pusztán ezen 
egy okból nem sikerül a termés; egy kis foszforsáv- 
trágya anyag ily esetben gyakran elég arra, hogy 
a bajon segítsünk, holott ugyanezen esetben az 
istállótrágya alkalmazása nem volna czélszerü el
járás

Világítsuk meg ezen állításunkat egy gya
korlati számítással. Egy közönséges szekér istálló
trágyában van 2 kgr foszforsav; ha már most a 
kát holdankinti átlagos búzatermeléshez szükséges 
10 kgr. foszforsavat istállótrágyában akarnánk meg
adni, öt szekér trágyát kellene kát. holdanként ki
hordanunk, vagy a mennyiben legfeljebb minden 
negyedik esztendőben trágyázunk, egyszerre 20 
szekér istáliótrágyát kell alkalmaznunk Ez a sze
kér trágya azonban foszforsavtartalina tekinteté
ben egy hajszálnyival sem eredményez nagyobb 
hatást, mintha mi az első évben kát. holdankint 60 
kgr. szuperfoszfátot alkalmaztunk volna. Ez leg
feljebb bárom forintba kerül, mig az istállótrágya 
mindenesetre nagyobb értéket képvisel. És legalább 
a magam részéről szívesen veszem meg a vidéke
men, sőt a szomszéd vármegyében is kapható istálló
trágyát szekerenkint 1 frt 50 kron. Természetesen 
igaz, hogy az istállótrágya a csekély mennyiségű 
foszforsavon kívül nitrogént, kálit, meszet, stb. 
szintén tartalmaz, azonban a mi esetünkben, midőn 
a talajnak csak foszforsavra volt szüksége, a többi 
anyagoknak a talajra vitele a termésre semmiféle 
eredménynyel sem lehetett.

Hogy felhozott példám könyebben legyen ért
hető, egy hasonlattal fogok élni. Ha valaki egy fa
lat akar fölépíteni, ehhez tágiára, mészre, homokra 
és vízre van szüksége, ha már most ezen anyagból 
csak egyik is elfogy, munkáját tovább nem folytat
hatja, bármily nagy készlete legyen is a többiekből. 
A kőmivesnek sem fog eszébe jutni téglabiány ese
tén meszet, homokot vagy vizet hozatni, hanem 
egyszerűen tégláról fog gondoskodni. így vagyunk 
mi a talaj termő erejével is. Ha a növényi tápláló 
anyagok valamelyike nincs meg elegendő mennyi
ségben, úgy a növény nem élhet meg tovább, nem 
adhat tovább kielégi tő termést sem; meg kell kí
sértenünk tehát a hiányzó tápláló anyag pótlását. 

Ha ezt mi az istállótrágya kihordásával tesszük 
meg, úgy ez a dolog ránk nézve drága lesz, mert 
nem szabad elfelednünk, hogy az istállótrágyában 
a pótlásra szükséges tápláló anyagon kívül egyéb 
tápláló anyagok is vannak, a melyekből azonban a 
talaj amúgy is elegendő mennyiséggel rendelkezvén, 
ezek termékenységének emeléséhez a legkisebb 
mértékűén sem járulnak hozzá.

Ennél a dolognál szándékosan tartózkodtam 
hosszasabban mert a felhozott szempontok a mű
trágyák hatásának megértését első sorban könnyíti 
meg

A dolog ezért eléggé világos és a papíron jól 
is néz ki; a kérdés azonban az, hogyan képes az 
egyszerű gyakorlati gazda meggyőződni, hogy a 
talajból mely növényi tápláló anyagok hiányoznak, 
vagyis, hogy melyeket kell abban pótolnia?

Ehhez minden gazdának vegyésznek kell len
nie és külön laboratóriummal bírnia, kiáltanak fel 
némelyek, azonban hála Isten, a dolog nem oly ve
szedelmes, és a tudományosan nem képzett gazdá
nak is megvannak a maga eszközei, a melyek segé
lyével talajának szükségletét kipuhatolhatja.

Káliban és mészben hazai átlagos talajaink 
ritkán szenvednek szükséget, csak a valóságos 
homoktalajok, továbbá tőzeg- és szikestalajok tar
talmaznak kevés kálit. Mindazon talajokon; a me
lyeken a takarmánynövények jól diszlenek, a hol 
sok szalma és aránylag kevés szem terem, a hol a 
gabona könnyen megdül, ott a, talaj nagy nitrogén
tartalmára következtethetünk, ezek a talajok való
színűleg a foszforsavat fogják meghálálni. Mindazon 
sovány talaj azonban, a melyen sem a takarmány
növények, sem a szemes termények nem diszlenek, 
foszforsavat és nitrogént kívánnak; a gyenge veté
seket különben tavasszal egyoldalú nitrogéntrágya 
felhintésével, nevezetesen chilisalétrom-fejtrágyá- 
val könnyen felsegíthetjük.

Ha a gazda tudományos utón óhajt meggyő
ződni, hogy talajában miféle táplálóanyag van kis 
mennyiségben, úgy szükséges lenne, hogy talaját 
vegybontás által megelemeztesse. Ez a munka azon
ban egy krajezár költségbe sem kerül, mert egy 
hazai műtrágyagyár a „Hungária“ Budapesten, 
vevőinek talaját ingyen megelemezteti és esetleg 
megállapítja a hiányzó ásványi anyagokat. Ez oly 
eljárás, a melyért a gyakorlati gazdák a nevezett 
társaságnak a legnagyobb köszönettel tartoznak.

A vegyelmezés tekintetében azonban nem 
szabad magunkat illúziókba ringatnunk, mert nem 
szabad elfelednünk, hogy a vegytan egészen más 
eszközökkel dolgozik, mint a természet; mert ha 
az elemzés még bizonyos táplálóanyag tartalmat ki 
is mutat, mindig kérdés marad, hogy a talajban 
végbemenő folyamatok, vagy a- talaj- és humus- 
savak képesek-e a kimutatott ásványi anyagokat a 
növények által felvehető alakba átváltoztatni.

A legbiztosabb mód talajunk termőerejét és 
kultúrnövényeinknek a műtrágyák iránti magatar
tását kipróbálni, minden gazdának rendelkezésére 
és abban áll, hogy a talajt magát kérdezzük meg. 
Ezen látszólag naiv kijelentés egyáltalában nem 
nevetséges, mert egész komolyan gondolom. A ta
lajhoz intézett kérdések nem állanak egyébből, mint 
kicsiben tett összehasonlító kísérletekből.

Ila talajunk terméseivel nem vagyunk meg
elégedve, de akkor is, ha az istáltótrágya alkalma
zása mellett sem érjük el a remélt terméseredmé
nyeket, ne mulasszuk el a műtrágyák alkalmazásá
val kísérleteket tenni oly módon, hogy a tábla köze
pén körülbelül egy félholdnyi terület a műtrágyá
val megtrágyázunk. Már a szemmel való becslés is 
megmutatja, volt-e a műtrágyának hatása: terme-
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szetesen sokkal biztosabban megtudjuk az ered
ményt, ha a mütrágyázott parcella termését és ezen
kívül egy szomszédos ugyanakkor, de nem trágyá
zott terület termését külön learattatjuk és elcsé
peljük Ezen a módon gyűjtöttem én is a tapaszta 
latokat és ma biztosan tudom minden egyes táblám
ról, hogy hálás-e és mily mértékben a műtrágyák 
iránt, miféle műtrágyát igényel, mikor és mennyit 
alkalmazzak belőle, hogy a legnagyobb tiszta jöve
delmet érjem el.

Kormány intéz kedések.

A lépfene és sertésorbáncz újabban az 
ország egyes vidékein s az előző évekhez képest 
sokkal nagyobb mérvben kezd terjedni, minek oka 
főleg abban keresendő, hogy az említett állati be
tegségek ellen való védekezés szempontjából kivá
lóan jósikerrel alkalmazható védőoltások, még min
dig nem vétetnek kellőleg igénybe. Úgy állat
egészségügyi, valamint közgazdasági érdekek szem
pontjából is igen kívánatos lévén a szóban lévő ra
gadós betegségek fellépésének és tova terjedésének 
minél hatékonyabb módon való megakadályozása, 
felhívom, hogy a jelzett fontos érdekekre való 
tekintetből, a saját hatáskörében is igyekezzék oda
hatni, hogy a lépfene és sertésorbáncz elleni védő
oltások a f. évi junius hó 15-én 13781. sz. a. kia
dott körrendeletéin határozmányainak pontos meg
tartása mellett, minél nagyobb kiterjedésben esz
közöltessenek. '

Az oltásokra vonatkozó esetleges felvilágosí
tások iránt Iegczélszerübben a legközelebbi községi 
vagy körállatorvoshoz, illetve az állami állami állat
orvoshoz lehet fordulni

Budapest, 1894. julius hó 6-án.
A minister helyett:

Miklós Ödön, s. k. államtitkár.
A szarvasmarhák helytelen bélyegzése. 

Úgy a házi piaczokori valamint a hazánkból kiszál
lított és a külföldön értékesített nyers állatbőrők 
is, az élőállatok főleg szarvasmarhák megbélyeg
zésénél használtatni szokott sütővasak helytelen 
alkalmazása folytán szenvedett sérülések következ
tében jelentékenyen 'csekélyebb értéket képvisel
nek, és lanyhább kereslettel birnak, mint a kül
földnek forgalomba hozott azon állat bőrei, melyek 
ezen égési sérüléstől mentek s igy ipari czelokra 
amazoknál sokkal alkalmasabbak.

A bőriparosok részéről ezen körülmény több 
ízben tétetvén panasz tárgyává, de különösen az 
állattenyésztő gazda, és a bőreladással foglalkozó 
kereskedő a közönség érdekében is felhívom ez 
okból az egyesületet, hogy ezen körülményről az 
élőállatok bélyegzését eszközlő gazdaközönséget 
felvilágosítván, azt egyszersmind figyelmeztesse, 
hogy a jelzett anyagi károsodás elkerülése czéljá- 
ból, a tüzes vassal való bélyegzést jövőre ne az ál
lat csípőjére, hanem szarvasmarháknál az állat 
szarvára, ha pedig a megbélyegzendő állat szarva, 
fejletlenségénél fogva a bélyegzésre alkalmatlan, 
avagy nem szarvasmarháknál is: az állat jobb vagy 
bal állkapczájára, esetleg nyakára alkalmazza.

Természetes, hogy ezen esetben a jelenleg 
még sok helyen használatban levő nagy terjedelmű 
bélyegző vasak teljes mellőzésével, kicsi, helyesen 
készült bélyegzők alkalmazandók.

Kelt Budapesten, 1894. évi julius hó 16-án.
A minister helyett:

Miklós Ödön, s k. államtitkár.

— Csemeték erdősítésre. A foldmivelési 
miniszter felhívja azon gazdákat, kik az 1879 ik 
évi XXXI-ik t -ez. 165. § értelmében megjelölt 
kopár, futóhomok-területek befásitása czéljából 
ingyenes facsemeték kiosztásában részesülni akar
nak, hogy ebbeli szándékukat folyó évi decz. hó 
végéig 50 kr -os bélyeggel ellátott kérelmükben 
tudassák. A kérvényben kiírandó miféle csemetét 
s hány holdat óhajtanak befásitani. Mikorára shová 
kívánják azok küldését? Azt is igazolni tartoznak 
a kir. erdőfelügyelő utján, hogy a kérdésben levő 
terület befásitása közgazdasági szempontból szük
séges. A csemeték árát s azok elcsomagolási költsé
gét az országos erdei alap fedezi, mig azoknak 
gyorsáruk szerinti szálitási diját, melyre nézve a 
hazai vasutak mérséklést engedélyeztek, az átvétel 
alkalmával a jelentkezett erdőbirtokos viseli A kér
vények benyújtására megszabott határidőn túl el
késve beérkező avagy fentebbi kellékeknek meg 
nem felelően felszerelt folyamodványok figyelembe 
nem vétetnek.

Vegyes közlemények.

— Jövő héten tartandó országos vásá
rok. Aug. 13. Felek, Harasztkerék, Papolcz —14- 
Deés, Harasztkerék, Hátszeg. — 15. Deés, Haraszt
kerék, Hátszeg, Kendi Lona, N.-Enyed, Voila. — 
16 Drág, Élőpatak, Hátszeg, N.-Enyed, Sz.-N. 
Gyoroszló, Voila. — 17. Drág, Élőpatak, Hátszeg, 
N -Enyed, Sz.-N. Gyoroszló, Voila.

— Szállítsunk a hadseregnek. A kolozs
vári m. kir Vl-ik honvéd kerületi parancsnokság 
hirdetményt bocsátott kiaf. évi őszi gyakorlat alatt 
szükséglendő termény és anyag járandósági czik- 
kek és pedig: kenyér, zab, széna és alomszalma 
biztosítása czéljából megejtendő árlejtési tárgya
lásra vonatkozólag. Ennek értelmében úgy egyes 
községek, mint maguk a termelők a szállításra 
előnnyel és haszonnal vállalkozhatnak, mert egy
részt ezeknek más vállalkozókkal szemben, egyenlő 
árákmellett, előny adatik; más részt pedigabánat- 
pénz és óvadék tételtől a községek teljesen, a ter
melők pedig azon czikkekre nézve, a melyeket ma
guk termelnek szintén teljesen fel vannak mentve. 
Ajánlatot tenni kívánó községek megbízottjai és 
termelők, a hirdetményt az erdélyi gazdasági egy
let titkári hivatalában Kolozsvárt — BelkÖzép-utcza 
11 szám megtekinthetik.

— A vetések állása és termés eredménye 
a külföldön julius hó vévén. A 'berlini főkonzul a 
német birodalmi hivatalos közlöny alapján jelenti, 
hogy a terméskilátások és a terméseredmények a 
cevetkezők: 1 — igen jó, 2 = jó, 3 = középszerű 
(átlagos), 4 = gyenge, 5 = igen gyenge termés- 
kilátást, illetőleg terméseredmény jelezvén : őszi és 
tavaszi búzából 2 4, őszi tönkölyből 19, tavasziból 
Pl, őszi rozsból 2 4, tavasziból 2'3, tavaszi árpából 
2-1, zabból 2 2, burgonyából 2-5, lóheréből és lu 
czernából 2’8, természetes kaszálókról 2'1. — A 
rozs igen sok helyt meg volt dőlve s szeme emiatt 
többfelé csak hiányosan fejlődött ki, szalmát sokat 
hozott: julius közepén kezdték aratni Őszi búza 
az utóbbi időben némileg hanyatlott, férgek és ro
varoktól főleg a hesszeni légytől többfelé szenve
dett, itt ott a rozsda is kárt tett benne. Tavaszi 
kalászosok jól fejlődtek, a tulmeleg, az árpában az 
üszög, a zabban a rozsda aránylag csak elenyésző- 
eg csekély kárt okoztak. A burgonya, bár nem 
mindenütt, jól fejlődik s a gumóképződés is kielé
gítőnek mondható ; többfelé ritkás állású, mivel a 
vetőmag kirothadt. Helyenkint a szára már száradni 
kezd és pusztul, a burgonyavész is mutatkozni kezd, 
mhere szépen ujult és második vágásra az elsőnél 

jobb hozamot igér, a birodalom egyes részeiben 
azonban a szárazság következtében a kilátások jó
val kedvezőtlenebbek, vörös heréből sokat fel is 
szántottak. Anyaszéna elég lett s minősége is több
nyire jónak volt mondható, sarju jó indult. — A

libaui konzul jelenti, hogy a terméskilátás az utóbbi 
hetekben csökkent, mindamellett az eredmény át
lagban még mindig kielégitőnek és jónak jelezhető 
Széna bőven termett s kedvező időben takarították 
be, jó hozamából azonban a gazdáknak nem sok 
hasznuk van, mert ára — kitűnő minősége mellett 
is — alacsony. A gabona ára változatlan, rozs 53— 
59 kopek pudonkint, fehér zab 69 76, sötét 68 —
74, tatárka 71—73, napraforgó pogácsa 73—74 
kopek

— Idei gyümölcstermelési kilátásaink. 
Hazai gyümölcs termelésünk az utóbbi években na
gyot lendült Gróf Bethlen András volt földmivelés- 
iigyi miniszter volt az első, a ki ezen elhanyagolt 
mezőgazdasági termelési ágra kiváló figyelmet for
dított. Ezen, azelőtt alig néhány ezer forinttal do
tált mezőgazdasági termelési ágra a folyó évben 
már 84,000 frtnyi befektetés fordittatott és remél
hető, hogy az uj földmiveléstigyi miniszter, gróf 
Festetich Andor szintén arra fog törekedni, hogy 
ezen oly sokat Ígérő s főleg a kisgazdákra fontos 
termelési ág további megfelelő befektetésekkel ép 
oly fontos közgazdasági keresetforrássá váljék, mint 
a mezőgazdasági termelés többi ágazata, mert nin
csen és nem lehet annak rationális magyarázata, 
hogy miért, vegyünk mi be gyümölcsért 2-3 millió 
forintot, a midőn a sokkalkisebb Bosznia 8—12 
millió, Cseharszág 15—18 millió, Szászország 7 — 9 
millió, Belgium 27—32 millió, Sőt Francziaország 
52—57 millió forintot vehet be évenként. Szüksé
ges ezen termelési ágat intenzivebben fejleszteni 
főleg napjainkban, a midőn afilloxera-vészazország 
szoléit majdnem háromnegyedrészben tönkre tette 
és a midőn látjuk, hogy a szőlők rekonstituciója 
oly lassan és nehézkesen halad előre. Sokan attól 
féltek, hogy a termelés fokozásával túltermelés fog 
beállani és nem fog lehetni a gyümölcsöt semmiké
pen érvényesíteni Már tavaly általános volt a nézet, 
hogy a sok szilva és almával nem fognak tudni ter
melőink mit csinálni? És ime, bevezettetétt a asza
lás általi feldolgozás és a termelők főleg az alma
bor (cider) készítésénél igen jól megtalálták hasz
nukat. A f. évben véletlenül ismét óriási termésünk 
van a legtöbb vidéken gyümölcsben A foldmivelési 
kormánynak ismét gondoskodni kellett tehát arról, 
hogy az értékesítés úgy nyers állapotban, mint fel
dolgozva, minél nagyobb terjedelmet nyerhessen. 
E végből-községeknek, egyleteknek és szövetkeze
teknek kiosztott részben ingyen, részben háromévi; 
részletfizetésre 13 Cazenille-féle franczia és 4 Ry- 
der-féle amerikai aszalókemenezét; kikölcsönzött 
használatra 14 egylet és szövetkezetnek egy igen 
jó pálinkakazánt és 86 községnek, egylet- és szö
vetkezeteknek almabor készítő gépeket, miáltal 
lehetővé van téve, hogy a tavaly kikölcsönzött 2 
gép után nyert 60—80,000 hektoliter cider legyen 
készíthető és mint egészséges üdítő ital az ország 
területén elfogyasztható. A kemenezék, gépek fel
állítására, gyakorlati bemutatására öt állami szak
közeg mozgósittatik Ezenkívül tett még a föld
mi vei ési kormány a f. évben a friss gyümölcs érté
kesítésének előmozdítása érdekében még egy fontos 
lépést. Ugyanis még egyrészt a Budapesten ősszel 
a Köztelken gyümölcsvásárt rendeztet; másrészt 
mindazon európai államokban, hol az idei termés 
gyengébbnek Ígérkezik, felhívta konzulátusainkat, 
hogy a nagyobb gyümölcsimporteuröket hazánk 
nagy termésére fig) elmeztessék Ezen intézkedés
nek meg van a maga haszna; mert az orsz. gyü- 
mölcsészeti miniszteri biztoshoz —-kia közvetítést 
eszközli — a külföldi gyümölcskereskedők máris 
nagy számmal jelentkeztek.

— A kukoricza- s répatermés. Minden
felől azon elszomorító hirt vesszük, hogy a beállott 
nagy hőség folytán úgy a kukoriczában, mint a 
répában silány termésre lehet kilátásunk. Gazdák 
becslése szerint 3-6 mm.-ra becsülhető az idei 
kukoricza-termés. A bevetett terület nagyságából 
következtetve, 10— 12 millió métermázsára számít
hatjuk az idei termést. Ha a kukoriczatermést az 
előző évek termésével összehasonlítjuk, rendkívül 
nagy a terméshiány, nevezetesen a kukoriczából.

1893-ban termett 3512 millió mmázsa.
1892-ben 30 27 „
1891-ben 37 92 „
1890-ben 23'26 „
1889-ben n 26-59 „
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így könnyén megeshetik, hogy az idei termés nem 
fedezve a hazai szükségletet, amerikai importra le
szünk utalva. A többi kapás növény is sokat szen
ved a rekkenő hőségtől. A takarmányfélék sem 
gyarapodnak, sok helyt a vízhiány okoz bajokat.

— Állami amerikai szőlővesző- és olt- 
ványszaporitó szőlőtelep Erdélyben. Alint értesü 
lünk, a földmivelésiigyi minister a királyhágón tuli 
megyék részére Erdélyben egy nagyobb szabású 
amerikai szőlővessző-és oltványszaporitó szőlőtele
pet szándékozik létesíteni E végből Dobokay La
jos országos borászati kormánybiztos és Engelbrecht 
Károly központi szőlészeti-és borászati főfelügyelő 
a mult csütörtökön este Erdélybe utaztak, hogy a 
telepnek felhasználandó területet, megjelöljék s az 
illetékes hatósággal tárgyalásokat folytassanak. E 
tárgyalásokon Morágyi István a nagy-enyedi vin- 
czellér-iskola igazgatója is részt veend

— Szabályrendelet a peronoszpora ellen. 
Heves vármegye közönségének a peronospora viti
cola elleni kötelező védekezés tárgyában alkotott 
szabályrendeletét a belügyminiszter a földmivelés- 
ügyi miniszterrel egyetértőleg jóváhagyta. A sza- 

• bályrendelet szerint „minden község“ elöljárósága, 
közvetlenül a szüret után megállapítja a község 
határához tartozó szőlőterületen teljesítendő három
szori permetezéshez előreláthatólag szükséges 
auygok mennyiségét, eztajárási főszolgabíró, illet
ve városokban a polgármester rendeli.meg. Ezen 
anyagok ára s a felmerülő költségek az egyes sző
lőbirtokosoktól a szőlővel beültetett területek ará
nyában közadók módjára hajtatnak be. A ki a per
metezést elmulasztja, vagy hanyagon teljesiti, ki
hágást követ el s 50 írtig terjedhető pénzbüntetés
sel, behajthatatlanság esetén 5 napig terjedő elzá
rással biintettetik. A pénzbiintesések az illető köz
ség pénztárába folynak be ș a peronoszpora elleni 
védekezés czéljaira fordítandók.“ — Ézek rövid 
kivonatban a szabályzat, pontjai, melyeket minden 
szőlőtulajdonos bizonyára helyeseknek talál. Nagyon 
üdvös is volna, ha ezeket minden borvidék magáévá 
tenné. - .

— Állami utak és gyümölcsfa-termelés. 
Már a mult esztendőben elhatározta a földmivelés- 
ügyi m kir. miniszter, hogy a szélesebb állami uta
kat részben gyümölcsfákkal fogja beültettetni. E 
czélból már is kirendelték a szakértőket annak meg
ítélése végett, hogy az utak mentén, tekintettel á 
talaj minőségére s a vidék fekvésére, milyen gyü
mölcsnemeket kell ültetni A fenálló állami faiskolák 
lesznek hivatva, hogy ezt a tervet, melyre röviddel 
ezelőtt még csak gondolni sem lehetett, keresztül 
vihetővé tegyék

— Orvosság a méhszurás ellen. Egy 
szenvedélyes méhész a következő méhszurásellenes 
eljáró t ajánlja a méhekkel foglalkozóknak: Én 
egykor egy igen mérges kaptárban foglalatoskod - 
tarn. A mint azt felnyitám, rögtön több méhszurást 
kaptam, melyek rendkívül fájdalmasak lévén, türel
mem elhagyott s már nem tudom a hányadik mehet, 
mely kezemnek rohant — ütni nem lévén tanácsos, 
— kezemen szétdörzsöltem. A fájdalom ott, hol a 
méh szétdörzsöltetett, elenyészett Most eszembe 
jutott a skorpiócsipés gyógyitási módja s ebből kö
vetkeztetve, azonnal fogtam másik méhet s annak 
fulánkját körmeimmel a farából kiszakítva, a méh- 
hel a többi szúrások helyét is bekentem s a fájda
lom mindenütt orvosolva lön. Azóta ezt gyakorlom 
s a fájdalom legrosszabb esetben egy perczig tart. 
A szúrás helyéről a fulánkot előbb ki kell venni s 
a netán beszakadt részt körömmel kivakarandó. 
Úgy hiszem, e fölfedezést minden méhész s még 
inkább a nem méhész, kit a méh megcsípett, mél
tányolni fogja. Csak nem rég olvastuk á vermersdorfi 
plébános esetét, ki méhészeti szenvedélyének lön 
áldozata. Mikor jelentették neki, hogy egy méh- 
köpü rajzik, kiment a kertbe, hogy a rajt vissza
terelje. Fejkosarat és keztyüket nem vett, mert azt 
állította, hogy a méhszurások ellen megedzheti ma
gát az ember. Egy méh azonban a vigyázatlan em
bert egy nyakerén úgy megszurta, hogy egy óra 
múlva a kerti viskóban holtan találták. 11a ismerte 
volna méhészünk eljárását, nem végzi ily gyászosan 
méhészeti pályáját Ezen taposztalásból az a tanul
ság, hogy minden bajban magában már benn van 
az orvosság.

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket- a mi kertjük-számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján elintéztetik.

— Kerestetik bérbe adó birtok, telje
sen magyar vidéken, ha lehet fölszerelve, 1000— 
2000 írt bérösszegig Mielőbbi átvétele kívánatos. 
Ajánlatok lapunk szerkesztőségéhez intézendők.

— Házmesteri, udvargazdai, vagy iroda 
' szolgai állást keres egy 34 éves, családos józan 
életű egyén, a ki 5 év óta a kolozsmonostori m kir. 
gazd- tanintézet szolgálatában áll, megelőzőleg 3 
évig csendőr is volt és minderről igen jó bizonyítvá
nyokkal rendelkezik Bővebb felvilágosítás nyer
hető s okmányai is megtekinthetők lapunk szer 
kesztőségénél.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet határozottan szilárd irányt követett. 

Elég bőséges -kínálat, de egyszersmind élénk vételkedv 
mellett 5—10 krajczárral magasabb árakon. Rozs 5 
krral, tengeri 10 krral, z a b 5 krral drágább. Árpa 
változatlan maradt.

Határidői!zlet ‘

Hivatalos effektiv-árak :
frtól. Mg.

Buza.................... ,, . 6-10 6-70
Rozs . ... .. . 4-95 5.00
Zab . . . . . . 5-80 610
Tengeri . . . .. .'5.70 5.75
Repcze . . . . —

Élénk forgalom mellett, ' jóval magasabb amerikai 
gabonaárakra emelkedő irányban nyílt meg, de az árfolya
mok később realizálásokra elgyengültek.

Értéktőzsde.
A tőzsde alapirányzata igen ‘ szilárdnak bizonyult. 

A déli tőzsdén ugyan bécsi számlára foganatosított nagyobb 
eladások érezhetó'leg gyengitó'leg, hatottak ’ az üzérkedési 
értékek árfolyamára, melyek mintegy másfél forinttal gyor
san csökkentek; a nyugoti tőzsdék kedvező irányzata azon
ban csakhamar megváltoztatták spekulácziónk hangulatát 
is, mely az üzlet második felében az arbitrage al kapcso
latban igén élénk tevékenységet fejtett ki. A helyi piaczon 
nyugodt hangulat kíséretében az iparértékek és közleke
dési papírok részesültek kiváló figyelembe. Valuták és 
érczváltók nem változtak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

A múlt héten sem járt kedvező idő a h e r é s e k r e 
és ennek, valamint a takarmányszükének következménye 
az, hogy aránylag kevesebbet hagyhatnak magtermésre, 
minek visszahatásaként határozottan feltehető, hogy jóval 
kevesebb lóhere és luczer namag u n k lesz. Az 
árak jelenleg még nem határozhatók meg, de annyi máris 
bizonyos, hogy a vásárlás jóval magasabb áron fog kez
dődni, mint a múlt év megfelelő időszakában. Biborherc 
25—28 írtjával. Őszi borsó és őszi bükköny egy 
kevés 7—8 forintjával, a többi magfélékben egyáltalán 
nem volt forgalom.

Kolozsvár, 1894. Aug. 9-ről. Tiszta búza 5 írt 
40 kr. G frt 40 kr. Rozs 3 frt 80 kr. 4 frt — kr. Török
búza 5 frt — kr. 5 frt 20 kr. Zab 7 frt — kr. G frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugycrtya öntött 44 kr. Marhahús 50 kr. Konyha

liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr.. Borsó 18 kr- 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyú-káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó' 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors 1 frt
— kr. Hagyma 10 kr Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm )

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év Augusztus hó 

7-én tartott marhavásárról.
Ló felhajtatott 460 darab, eladatott 184 darab. — 

Marha felhajtatott 490 drb, eladatott 202 darab. — Ser
tés felhajtatott 2350 drb, eladatott 1630 drb.

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
Aug. 3-án. Az üzlet csendes volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—
380 klg. nehéz 42 —43 ’l 2 kr. 280—300 klg. nehéz 42— 
43% kr. Öreg 300 klg. túli 41—42 kr. Vidéki sertés 42 
—43'/, kr. Szerb 40—42 kr. Román—.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg életsulv levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Eleségárak: Tengeri frt 5.65. Árpa frt 6— 
Kőbányán átvéve.

Erdélyi piaczi árak,
(Arak krajczárokban.)
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Tiszta búza . mm. 715 706 630 525 880 725 726
Elegy búza . 590 685 520 400 580 642 548
Rozs . . . . . n 520 412 455 380 525 472 450
Árpa............ _ . 468 _ __ _ 603n

Zab............... 780 580 660 300 800 708 666
Törökbuza . . » 525 565 455 350 525 635 534
Széna ............ n 300 400 200 180 500 180 160
Alomszalma . 5) 200 110 100 90 300 140 120
Tűzifa .... 1 km 330 250 300 300 260 325 280
Marhahús . . kg- 44 44 48 40 44 62 48
Aug......................... 14 i 12 5 31 17 31 2
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Tiszta búza . mm. 680 600 700 725 725 650 650
Elegy búza . 600 500 570 600 665 550 475
Rozs............ 450 380 450 500 470 450 475

» 450 500 570 500 _ 440 _
Zab............... 500 580 620 625 600 600 650
Törökbuza . . » 520 520 560 500 530 570 475
Széna ............ 450 180 180 250 200 _ 150
Alomszalma . 200 100 90 120 100 — 30
Tűzifa .... km. 200 250 200 200 240 240 265
Marhahús . . kg- 44 40 32 44 40 40 44

Aug......................... 18 6 27 23 7 27 24
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Tiszta búza . mm 600 781 650 500 700 770 590
Elegy búza . 500 700 640 400 550 700 360
Rozs............ 450 555 510 360 550 400 340
Árpa............ n

— 541 — 360 — — 370
Zab............... n 350 625 580 600 700 666 270
Törökbuza . . n 480 625 550 480 500 475 360
Széna .... jj 300 250 340 — 220 200 290
Alomszalma . n 120 100 180 — 120 150 120
Tűzifa . . . . km. 250 190 220 480 220 280 300
Marhahús . . kg- 44 36 32 44 44 44 48

Aug.......................... 31 17 7 1 1 13 15

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.
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Gépolaj, kocsikenőcs, 
zsákok, ponyvák, 

és egyéb gazdasági szükségleti czikkek 

SZÁVOSZT ALPHOHS 
cs. és kir. udv. szállító 

m agkereskeiése 
és gazdasági czikkek üzletében 

Budapest, v. Arany János-ntcza 11. sz 
szerezhetők be a

legj Hiányosabban.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

23G. (22—x)

Gyümölcs-értékesítésre.

Sajtók gyümölcs és bor-préselésre
legújabb, kitűnő szer

kezettel
Eredeti gyártmányok 
folytonosan működő 
kettős nyomószerke- 
zetteJ és nyomássza

bályozóval.
A legnagyobb munkaké
pesség 20 százalékkal 

nagyobb mint minden 
egyébb sajtónál

Gyümölcs- és szŐllő-zúzók
Szöllö-gereblyézök (Bogyófejtő gépek.)

Teljes szüretelő berendezések,állók és szállíthatok.
Gyümölcslé-sajtók, bogyómalmok gyümölcslé 

készítésére. — Aszaló-készülékek gyümölcs 
és vetemény számára. (4—x)
Legújabb önműködő szabad szőllővessző- 

és növény-permetező „Syplionia“ 
E gépeket különlegesség gyanánt gyártják

MAYFARTH PH. és Tsa.
cs és kir. kizár, szab, gazdasági g pgyárak, vasöntöde 

és gőzhámor
Bécs, II., Taborstrasse 76. sz. 

Árjegyzékek és elismerő blzonyitványok ingyen. — . 
Képviselők felvétetnek.

síEST Utánzásoktól óvakodjunk.

xxxxxxxxxxxxxxxxx

________________________________________ XX\ I _32. számERDÉLYI GAZDA

■ BIZTOS HATASU GYÓGYSZER A RUH ELLEN 
MAGYARORSZÁGI RAKTÁR: NERUDA NÁNDOR URNAL 

BUDAPESTEN: KOSSUTH LAJOS UTCZA.
KÉPVISELŐ KRALUPPER, E.C.

KIRÁLY UTCZA 69 SZ.
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Raktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél -

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott 

Műtrágyagyár Részvénytársaság 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú

phosplior 1 m n i D n w n i f nitrogén ID 1111(10(111
■ kall 1 UJ

nemkülönben szabadalmát képező

KOLOZSVÁRT

mindennemű gazdasági r ’i vényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utéda magkereskedö czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld.

117 (32—x)

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spodium-, am
móniák és ásványi superphospliatokat, párolt csontlisztet,

ülép íit rá^át,
ciiilísa,létrorxxot, Isézisazvas leállt és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: ZKZÜLlső-SOXOl^sáz'i-’Ú.t, 
régi lóversenytér, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak: JBmcla/pesterx és Zsolnán. Posta és távirdahivatal Budapest kénsavgyár.
201. (32-x)

!=Ö
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I. Faeladási hirdetés.
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1 ) Kolozsvár sz. kir város közönsége a 8—894. sz. kz határozat alapján nyilvános 
árverés utján eladóvá teszi a nagyméltóságuföldmivelésügyi m. kir ministeriuin 1&90 évi julius 
hó 24-én 25211. szám alatt kelt rendeletével jóváhagyott s a városi tanácsnál meglátható gaz
dasági üzemtervben körülirt, Szolnok-Dobokamegye területén Kabalapafaka község határában, 
a szamosvölgyi vasút soésmezei és nagy-ilondai állomásai között levő, Oroszmező község szom
szédságában, a tutajozható Szamos folyótól, valamint a deési országuttól mintegy 8 kilométer
nyire fekvő kabalapataki erdő „A“ üzemosztálya I.—V tagainak 578 10 kát hold kiterjedésű 
területen levő, lábon álló összes tölgy és csertölgy állományát, még pedig ezeket teljes 
letárolás, és újbóli beerdősités czéljából, kivéve az ezen erdőrészekben található irtásokon 
(pojánákon) lévő részint maguktól nőtt, részint, pedig uj bevetés következtében előállott sarj- 
növéseket, melyek nem adatnak el; —nemkülönben eladóvá teszi az ugyanott Tornapataka 
község határában fekvő tormapataki erdőben előzetesen kifejezett, csakis mintegy 2962 szál, 
30 cm és azonfelüli vastagságú tölgyfát, de semmi nemű más fát

2.) Az előzetesen megejtett szakértői becslés alapján az eladandó famennyiség a következő: 
o ) a kabalapataki A

I
II.
I.
ti

üzemosztály I—V. tagjaiban 
tölgy haszonfa mintegy

55

. 55

55

oszt.
55

55 •

55

Bükk hasábfa 
dorongfa

55

tűzifa
55

Ui! I Az „Excelsior Hungária“ |w 

szabadalmazott

Peronospora 
fecskendő, 
ez idő szerint a 
legjobb, legegy
szerűbb és legsza
porább fecskendő

szőlők, fák stb megóvására a Peronospora el
len. Egyszerű szerkezete által a folytonos javí
tások ki vannak zárva. Négy csavar eltávolítása 

által szétszedhető. Gummi tömítése nincsen.

A legtöbb szőllőszeti iskolában általánosan használatban. — 
A ra iS frt..

Egyedüli elárusitás Kolozsvár és vidékére:

KISS ERNŐ 

vaskereskedőnél, 
KOLOZSVÁRT, FŐTÉR.

A „Hungária“ műtrágya-gyár részvénytársaság erdélyi főraktára.

Továbbá: gazdasági eszközök, háztar
tási és konyhaberendezési czikkek, épület
es bútor vasalás, szerszámok, kátrányos 
fedőpapir, méhészeti eszközök nagy válasz
tékban

lln i Árlappal ingyen és bérmentve ; ni, 
“*■ I szolgálok. I U)'

259. (1 1-x)

ni°
n

»

» 

n

55

9850 
13466-69

4114
4442 

24475 
17800

55

55

55

55 

_ 55

valamint az V-ik tagba sorozott tornapataki erdőben kijegyzett 2952 szál tölgyfából
m

55

55

55

azonban a város felelősséget

fi

I
II
I 

II

oszt.
5)

n

55

tölgy haszonfa mintegy
n

55

55

!5

tűzifa
55

55

55

31620
1170
400
560

E felmérés, becslés, felszámítás és kimutatás helyességéért
nem vállal; mindenkinek szabadságában állván magának előre a helyszínén meggyőződést szerezni

3.) A fentebb kimutatott faanyag eladása czéljából a nyilvános szóbeli es Írásbeli árverés 
1894. évi augusztus hó 30-án csütörtökön d. e. 10 órától 12 óráig fog Kolozsvárt, a város
ház közgyűlési termében megtartatni.

4 ) írásbeli zárt ajánlatok, melyekhez bánatpénzül a kikiáltási ár 5" „ a készpénzben, vagy 
az alábbi 6-ik pontban megjelelt óvadékképes értékpapírokban csatolandó, a 3. pontban irt. napig 
a városi tanácsnak czimezve a polgármesterhez, az irt napon pedig a szóbeli árverés megkez
dése előtt az árverező bizottság elnökéhez beadandók. A szóbeli árverés megkezdése után Írás
beli ajánlatok nem fogadtatnak el.

5.) Kikiáltási ár 133451 forint és 42 krajczár, azaz: Egyszázharminczhárom ezer négyszáz 
ötvenegy forint és negyvenkét kr o. é.

XXXMXXXXXXjrOtOKXJKXX

v5«< öv

6 ) Az árverésen részt venni szándékozók kötelesek a szóbeli árverésnél a kikiáltási ár 7^
5 "/„-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a budapesti tőzsdei akkori árfolyam 

Z..XU.------„..u-------------------------------------------------z-.-.z.i----------  v....x:........   '
7.) Az Írásbeli zárt ajánlatokban, melyek magyarul szerkesztendők. vagv ha más melven

X

szerinti értékben számítva letenni, mivel ellenkező esetben az árveréshez nem bocsájtafnak

szerkesztettek, azoknak hiteles magyar fordításai is melléklendők, a megajánlott összeg számok
kal és betűkkel is olvashatóan kiírandó, azon kijelentéssel, hogy ajánlattevő úgy az árverési, 
valamint a szerződési feltételeket ismeri és azokat elfogadja, továbbá, hogy ajánlatának elfogadása 
esetében az erről szóló értesítés kinek, hol és melyik utolsó postaállomás utján adassák kezéhez.

8.) A ki nem személyesen, hanem megbízott által kiván árverezni, köteles megbízottját 
ezen jogügyletre vonatkozó és kir közjegyző vagy kir. bíróság által hitelesített különös (speciális) 
felhatalmazással ellátni.

A külföldiek ezen kivül kötelesek megbízottjuk ezen felhatalmazását az osztrák-magyar 
monarchiánk lakásukra nézve iletékes követsége vagy consulatusa által is hitelesíttetni.

9 ) Az árverési és szerződési feltételek a polgármesteri hivatalban megtekinthetők 
Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1894 julius 27-én tartott üléséből.

ALBACH GÉZA,
polgármester.

XXXXXXXTZZZZZZZZ?

279. (2 - 2)

\£XXXXX.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
2G5. (7—10) Budapest, Alkotmány-utcza 81.

new-yorki gépgyárosok 

kizárólag o 
Fűkaszáló-, 
Marokrakó-, .■ 
Arató-, és

Kévekötő arató gépeire. I
Kitűnő magyar bizonyítványok

Árjegyzéket kívánatra bérmeutve kíiiilíink.
..AZURIN ‘ 1 írt 25 kr. klgrként.: Eredeti Vermorel-félc „ÉCLAIR“ permetező, szabad csomagolással 21 frl. ; „RÉZGÁLICZ" 26 frt mázsánként |

30 év óta udv. istállókban, valamint katonai és pol 
gári nagyobb istállókban is. használatban, nagyobb 
erőfeszítések előtt és után erősitüsül; továbbá fl- 
czamodások, rándulások, az inak merevsége smás 
ily alkalmaknál; képesíti a lovat kiváltó teljesítmé

nyekre idomitásnál

Kapható 
Ausztr.-Magyar- 

ország gyógyszertá
raiban és drogistáinál.

Fő letét:

Kwizda, Ferencz János
ák cs. és kir. és román kir. udv. 

szállító kér. gyógysz. Kornetiburgban, I
221 (9—15) Bécs mellett. I

Tessék a fönnebbi védjegyekre ügyelni, s a vételnél 
határozottan kifejezni: 

l^Wizda-féle ^síituíionsfluid.

2i9. (i3-x.) (magyar fajta)
Solymosy László

teremei ’birtol-xán.
u. p. Nagy-Teremi 

Kis-Küküllőmegye. 
ütlMMlMM »HEianaaMatMl
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ŐSZI ÁRJEGYZÉKE
W" ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról, -w
Vásárol mindennemű GAZDASÁGÚ MAGVAKAT a legmagasabb árakon.

XX xx: XX
Sa lé
«& Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek.
I Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik.
A legnagyobb és leggazdagabb

PÉNZINTÉZET
a világon.

■ ($&)

/

Biztosit fésS
emberéletet M 

legkülönbözőbb, és 3£
legelőnyösebb W

módozatok szerint.
Prospektusokkal és tüzetesebb fel- 

világositással szolgál az (7-x)

Erdélyi aligazgatóság J
Kolozsvárt, Belhid-utcza 16. sz. alatt. W

Valamennyi

f
 valamennyi

ŰTRflGYflKAT
legolcsóbban szállítanak a

X

SÁTORI—
MŰTRÁGYAGYÁRAK

Budapest és Mezőtelegden. M
Központi iroda,:

BUDAPEST, IX., Dandár-utcza25. sz.
242. (10 -x)

^X ~ • XX - — - - yqf XX   X^
8E^t3BI!ma38EER^.255gl
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Alakult 1856.

n.
ajánlja általánosan kedvelt, egyszerűségében feiülmulhatlan s több mint 14.000 példányban elterjedt

HUNGÁRIA DRiLL és JUBILEUM DRBLL

Alakult 1856.

sorvetőgépeit leszállított árakon.
Hegyes hullámos területre „MOSONI DRILL“ legjobb, legegyszerűbb sorvető. 
Sack'féle ekék, két és több vasú ekék. Laake-féle szántó földboronák 12-féle nagyság
ban, Laacke-féle kedvelt rétboronák. Rosták, konkolyozók, kitűnő szeleid magtárrosta, 
(33 frt) meglepő munkaképesség Ventzky-féle füllesztók, szecska és répavágók stb. stb.

MT* Árjegyzékek bérmentve.
HrőrsústéiT 33TXd.azpest, 1094. augusztus 1.-től (saját Ixáiz) VI,, Váczi-körut 57 a.

L< .AXiAXAVKZ
s* > . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

6xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx?\ Er "Ej' "D 'Ej' Q T műtrágya-gyár Ö T jr^ r1 j Cj I t. >2
i "I" A jánlja: párolt csontliszt, szuper-foszfát, Tliomnssalnk, yz

ti-á^yafösz, cliilisalétrom és egyéb különleges műtrágya- 
termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek. — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

i
0, 
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